

UJVIDÉKI HIRLAP.

POLITIKAI ÉS VEGYESTARTALMU LAP.

Megjelenik minden SZERDÁN és SZOMBATON.

Előfizetés: egész évre 12 K., félévre 6 K.,
negyedévre 3 K.

Egyes szám kapható a kiadóhivatalban.

Felelős szerkesztő:

dr. Nemes Sándor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Erzsébet tér 6-ik sz.

Kéziratok vissza nem küldetnek.
Hirdetések díjszabály szerint.

Hanyatlás.

Tetteket, tetteket kérünk önöktől, intézői a magyar iparnak és kereskedelemnek, a jelszavakból elég volt már! Súlyos válságban nyög az ipar és kereskedelem ebben az országban. Drága a pénz, s ami van a közönség kezében, annak tekintélyes része külföldre vándorol. Az egyéb gazdasági ágak hanyatló állapota folytán mind lanyhább lesz a forgalom és kereslet. A verseny tisztességtelen. Aki szolid kereskedő még tudna boldogulni, annak a tisztességtelen verseny gördít akadályokat az útjába.

Kiadtak egy hatalmas jelszót: a hazai ipar pártolását. Nagy volt a lelkesedés ország-szerte. A haza összes lapjai vezércikkettek, közgyűlésen és népgyűlésen egyaránt tüzesen hirdették, hogy a magyar közönségnek most mindent el kell követnie a magyar ipar pártolása dolgában. Nemrég, alig néhány hét előtt történt mindez.

Nos, és van-e valami szemmel látható eredménye a hatalmasan kezdeményezett mozgalomnak? Bizvást rámondhatjuk, hogy nem sok. Szalmatűz nálunk az ilyen közzgazdasági célért való lelkesedés. Az emberek határozati javaslatokat nyújtottak be és fogadtak el, dikcióztak, éljeneztek,

aztán hogy elmúlt a lármás szereplés, elhalt a közönség pusztaságában minden. A szalmaláng kialudt és a honi ipar ismét abban a homályban teng, melyben annakelőtte.

Szavakkal nem lehet a honi ipart támogatni. Csakis cselekedetekkel. Ezek pedig hiányzanak, úgy a közönség, mint az intéző körök részéről. Amikor a kereskedelmi miniszter a közoktatásügyi miniszterrel egyetértőleg rendeletet adott ki, melyben a legdicséretreméltóbb határozottsággal keltek védelmére a magyar papiriparnak. Nagy volt az öröm a papirgyárosok és kereskedők között. A rendelet a legszebb reményekre jogosította fel őket. S mi történt? A magyar papirgyárosok és kereskedők között nem volt meg az egyetértés, az anyagi és erkölcsi csődhöz, hogy eleget tudjanak tenni a miniszteri rendelet kívánalmainak. Enniat aztán ez iskolaév elején óriási zürzavar támadt, ugyannyira, hogy a közoktatásügyi miniszter jónak látta rendeletét egy esztendőre visszavonni s ismét megengedni a külföld versenyét.

Elszomorodva konstatáljuk e tényt. Tehát még mindig nem értünk meg annyira, hogy a magunk erejéből meg tudjunk lenni akkor, midőn erre a lehető legkedvezőbb alkalom kínálkozik. Ne ta-

gadjuk: a honi ipar pártolásának jelszava nemcsak a papir ipart, de egyéb iparágakat is ily készületlenül találta. Elismerjük, hogy ilyen körülmények között tettekre nehezen határozzák el magukat az intéző körök.

S mialatt így csak tovább teng a magyar ipar, édes testvére a kereskedelem is áldatlan helyzet sulya alatt nyög. Az ipar pangása természetesen maga után vonja a kereskedelemét is. Hogy e válság enyhítéséhez némiképpen hozzájáruljanak az intéző körök most törvényjavaslatot terveznek a tisztességtelen verseny ellen és sokat várnak az új törvényjavaslatról. Hogy milyen lesz az új törvényjavaslat, azt még nem tudjuk, de már a nyilvánosságra került egy tervezet, melynek egyik-másik pontját aggodalmas fejcsóválással fogadták egyik-másik kereskedői körökben. Azt tartják, hogy a tervezet néhány pontja túllő a célon, mert nemcsak a tisztességtelen versenyt teszi lehetetlenné, hamar nehézzé akadályokat gördít a tisztességes elé is, sőt sok esetben tönkre fogja tenni. Nem osztjuk teljesen az aggodalmakat, de kívánatosnak tartjuk, hogy a törvényalkotói jól fontolják meg a javaslat minden egyes passzusát, mert a mi gyenge lábón álló kereskedelmünk jogainak minden szükségtelen megszorítása súlyos követ-

Az Ujvidéki Hirlap tárczája.

Utolsó találka.

Nem volt jukker asszony. Mint a hitves és mint a anya volt Radvánszky Ella. Szerelemből ment férjhez Miklós Elekhez és a szerelem ösztönözte, hogy teljesítse a kötelességeket, mik reá, a hitvesre és az anyára hárultak.

Három szép gyermeke volt a fiatal bájos teremtnének és mindhármán magukon viselték édes anyjuk arcának bájos körvonalait. De apjuk markáns vonásaiból nem örökölték egyetlen egyet sem a két fiú, meg a leány. Mindhármuknak aranyzóke haja volt, mint édes anyjuknak és a kis Miklós Ellácska szakasztott mása volt az ő jó kis anyjának. Felismerte mindenki, hogy az a kis baba az egykori Radvánszky Ella gyermeke.

Boldog volt a család, míg a családfő szerelme el nem párologott. De Miklós Elek kezdte elhanyagolni a feleségét. Viszonya volt egy katonatiszt özvegyével, sugtak bugtak azok, kik a város pletykáit szokták kikaparni a társaságok számára.

És Radvánszky Ella is kezdte észrevenni, hogy ura elhanyagolja. Nem is képzelte, hitte, hogy ez valaha lehetséges lesz. Hogy is ne! mikor annyit kellett rimánkodni könyörögni a

szüleinek, — édes anyja született grófnő volt — hogy Miklós Elekhez hozzá mehessen feleségül. Hogy fogadta akkor Miklós Elek, hogy kitarthatásért, hűségéért egy egész emberélet hűsége és odaadó szeretete lesz a jutalom.

Mikor a szilárd lelkű és szeplőtlen lelkű nő meghallotta, hogy ura őt voltaképpen megcsalja, az első percében kétségbeesett és magába zárkózva kisírta magát, de azután arra gondolt, hogy mitévő legyen. Ha férjének szemébe mondja, hogy megcsalja őtet, akkor önérzete azt is parancsolja, miszerint rögtön hagyja el gyermekeivel férje házat és visszamenjen szüleihez. De ezt ép gyermekei miatt kikergette meg nem foszthatott és szülei miatt, kiknek beleegyezését házasságához úgy is alig bírta elnyerni, nem tehetette. A fiatal asszony tehát kisírta magát és úgy tett, mintha semmit sem vett volna észre ura elváltozásából.

A szép kis Ellácska hirtelen nagy beteg lett, roncsoló toroklobot hozott haza valahonnan és a fiukat hamar a nagymamáékhoz küldték, míg a szép szőke anya magára maradt beteg magzatjával, kinek állapota hirtelen válságos lett. Miklós Elek még nem tudta, hogy mi az a veszély, e szót: halál kimondani sem merte, sohasem kellett még elföldelnie egy hozzátartozóját, szülei is éltek s így a kis leány betegségét nem tudta komolyan venni, mint hogyha lehetetlen lenne, hogy a házat

az ő házat utólérje. Járt tehát tovább az özvegy asszonyhoz és neje kisirt szemekkel, de szemrehányás nélkül fogadta. De leánya betegsége iszonyatosan megviselte.

Mikor a leányka élet-halál harcát vívott a betegséggel, akkor kapott a szerencsétlen anya egy jól ismert kéztől névtelen levelet, melyben csak ennyi állott:

Asszonyom! Ha tudni akarja, hogy férje ura hol szokta tölteni a legválságosabb időben is a délutánjait, vegye magának a fáradságot és menjen el, lepje meg őket a Nagyfásor utcái özvegyi házában . . .

Egy jóakaró.

Miklós Elekné undorral hajta el a szennyes papir lapot s ezután ismét vissza ült helyére, mely most beteg gyermeke ágyához volt kötve.

De a kis Ellácska mind rosszabbul lett. Fuldokolni kezdett, mialatt arcán rettenetes lázban égett. Két orvos is jött és ott maradt a betegnél az egész délután. A szegény beteg pedig mintha már deliriumban lenne, úgy nyögte fuldokolva:

— Papa, hol a papa? Látni akarom apát.

Az anyja pedig gyermekére hajolt és simogatással akarta megnyugtani, de sehogy se sikerült ez anyai szeretetének. A leány csak apja után vágyott és rettenetes fuldoklással ejté ki az egyes szótagokat.

— A-pa . . . a-pa!

kezményekkei járhat. Rendkívül gondosan vonják meg a határvonalat a tisztességes és tisztességtelen verseny között! A kereskedelmi életbe való beavatkozási jogát a hatóságoknak csak annyira terjeszszék ki, amennyi éppenséggel szükséges, ne hogy minden csekélységért zaklatni lehessen a kereskedőt. S gondoskodjanak az új törvény pontos és helyes betartásáról, gondoskodjanak jobban mint most. A tisztességtelen verseny soha nem provokált volna külön törvényhozási intézkedést, ha a jelenleg érvényben levő törvényeket pontosan végrehajtották volna hatóságaink.

A mindjobban erősödő agráriusok immár minden oldalról kezdik szorongatni a kereskedelmet s az iparost. Miskolcra panaszos jajszó ütötte meg az ország fülét, a kereskedők kongresszusán elkeseredetten keltek ki az agráriusok ellen. És bizony bármennyire rokonszenvezünk azokkal, akik a magyar föld értékét s jövedelmezőségét emelni s terheik könnyíteni igyekeznek, nem hallgatjuk el, hogy van valami igazság a panaszokban. Határozottan elítélendő és nagy gazdasági veszedelmet rejt méhében az a tendencia, mely úgy akar használni a mezőgazdaságnak, hogy a kereskedelemtől és ipartól megvonja az életfeltételeket. Ez nem gazdasági politika, ez rombolás, a melyet nem fogunk tétlenül nézni. Hallgassanak agráriusaink a hazafiság, a higgadt belátás szavára, gondolják meg, hogy szorosan egymásra vannak utalva a mezőgazdaság, ipar és kereskedelem. Csak így fognak tudni boldogulni és lesznek hasznára a közérdeknek.

Nem kell bizalom Széll Kálmának?

Az ujvidéki szabadelvűpárt végrehajtó bizottsága közel két esztendei szünetelés után ma ismét összejött. Az értekezletet abból az alkalomból hívták össze, hogy Széll Kálmán, Péter Pált ujvidéki főispánna nevezte ki. Ezen az ülésen volt megbeszélendő a főispán fogadtatásának és installációnak részletei. Csak

És a megcsalt feleség tudta, hogy hol kell keresni gyermeke apját és kétségbeesetten tépelődött, mitévő legyen, elküldjön-e érte, oda küldjön-e, mely tetteivel bizonyosságot ad, hogy tudja, miszerint férje csalást követ el, vagy engedje gyermekét meghalni, anélkül hogy apja ott legyen a kis halottas ágyánál.

És a fiatal asszonyt az örülés környezte. Az orvosok résztvétellel nézték immár az anyát, mint a haldokló gyermeket és vigasztalásuk még kétségbeesettebbé tette az anyát, mikor egyszerre csendes léptek zaja hallatszott és a szerencsétlen anya mögött állott a férj, az apa.

Egy tekintet a nőre, egy tekintet a betegágyra s ez a tekintet észre vett mindent, megragadta neje karját, ki nem ellenkezett, csókkal borítá, vallomást tenni nem mert s annyit mondott:

— Istenem, csak ő gyógyuljon meg!

Igen, csak ő gyógyuljon meg, s ő azt a ledér szép asszonyt, ki elvonja családjától és kötelességeitől nem fogja viszontlátni többé.

— Igen, igen csak ő gyógyuljon meg.

Anyja térdre rogyott, összetette kezeit imára, de a pillanatban eszméletlenül terült el a földön...

A kis Ellácska meggyógyult és Miklós Eleknek azon a rettenetes délutánon csakugyan utolsó találkája volt.

Szilágyi.

hogy a napirenden még egy pont volt és pedig: a szabadelvűpárt szervezése. Ezen ártatlannak hangzó cím alatt olyan vita fejlődött ki, hogy a szabadelvűpárt nagyon megbánhatta, hogy ezt a pontot is a napirendre tette. Dr. Balla Aladár az ujvidéki szabadelvűpárt (előbb ellenzéki) mostani vezérémbere szép beszédben igyekezett méltatni Széll Kálmán érdemeit és indítványozta, hogy Péter Pál kinevezését táviratilag köszönjék meg, egyben fejezzék ki ragaszkodásukat. Nos megtörtént az a mindenesetre ritkaságszámba menő eset, hogy a szabadelvűpárt határozatilag kimondta, hogy nem tartja alkalomszerűnek most a ragaszkodás és bizalom ilyenén kifejezését. Az indítvány a szabadelvűpárt körében nagy konsternációt okozott. Dilemma elé állítva, melyből azután nem tudtak kimászni. Határozatuk nemcsak Széll Kálmán elleni direkt bizalmatlansági votum, hanem bizalom hiánya egyidejűleg az új főispán iránt is, amennyiben Balla dr. indítványában megköszönni óhajtott, hogy Széll Kálmán bizalmát városunk élére nevezte ki. Egy szónok direkt ki is mondta, hogy a főispán kinevezését nem kell megköszönni. Ez a miniszter kötelessége. De még nem is ismerik a főispánt. Csak jóval a gyűlés befejezése után ébredtek a szabadelvűpártiak arra a tudatra, hogy jobb lett volna, alkalomszerűtlenül is, bizalmat táviratozni, mint — az indítvány mellőzésével — bizalmatlanságot tanusítani.

A gyűlés lefolyása különben a következő volt:

Elnökölt Szalay Lajos. Az ülésen a párt legtekintélyesebb emberei vettek részt.

Szalay elnök bejelenté a végrehajtó bizottságnak, hogy utólagos jóváhagyás reményében Péter Pál főispánnak üdvözlő táviratot küldött, melyet a főispán a következő táviratban köszöni meg:

„Ujvidéki szabadelvűpárt elnökének

Ujvidék.

Az ujvidéki szabadelvűpárt üdvözlőletét hazafiai szívvel köszönöm, biztosítva Önöket igaz tiszteletemről. Péter, főispán.”

Rövid, keveset mondó távirat.

Egy szabadelvűpárt üdvözlőletére hosszabban és melegebben válaszolhatott volna. — Legalább így gondolkoznak a szabadelvűpártiak.

Szalay bejelentette egyben, hogy magánlevélben is fordult a főispánhoz, hogy tudassa vele érkezésének idejét. A fogadtatás megbeszélése céljából a következők küldettek ki: Rohonyi Gyula orsz. képvis., Szalay Lajos, Balla Aladár dr., Kohn Károly dr., Bruck Ferencz, Urbán Ignác, dr. Kassovitz Armin és Molnár Hugó.

Szalay azon óhajának adott kifejezést, hogy a rendezésbe, mely nem politikai színezetű, a többi pártok is belevonassanak. Molnár elkész indítványára Szabadkáiig 10 tagú küldöttség utazik az új főispán elé.

Rohonyi Gyula orsz. képviselő a tárgysor második pontjához, a szabadelvűpárt szervezéséhez szólva, annak mielőbbi szükségét hangoztatta (Elhiszszük. Szüksége lesz rá.) „Egy kéressel fordulok a végrehajtó bizottsághoz — ugymond, — felajánlom, hogy a párt szervezésének alkalmából egy általam megjelölt napon beszámolót fogok tartani, a mennyiben ezt önök jónak látják. A politika nagy változásokon ment keresztül. A nemzeti párt több helybeli tagja belépett pártunkba és támogatását felajánlotta. Ha majd a főispán állását elfoglalta, nagy pártgyűlést kellene egybehívni, és vagy ezen, vagy utóbb beszámolnék.”

Dr. Kohn Károly üdvözlő Rohonyi nyilatkozatát. Pártunk új szervezetére vár, eddig nem adott életjelt magáról. De volna más megjegyezni valóm is. A főispán megérkezik, ő teljesen idegen itt, nem ismeri senki (Balla Aladár: „Ez Rohonyit illeti”) és szükségesnek tartom, hogy tájékozva legyen, kik támogatják őt, kik tartoznak ezen párthoz. Többször azt hittük valakiről, hogy pártunk tagja, később

kisült, hogy ellenségünk. Alkalmat kell a polgárságnak adni, hogy nyilatkozzék támogatja-e a pártot, nem-e szakadt atomokra (Megmutatta a városi választásnál) Üdvözlöm? tehát Rohonyi ajánlatát és indítványozom, a végrehajtó bizottság tegye magáévá az eszmét és lásson erélyesen a párt szervezéséhez.

Balla Aladár dr. hozzájárul az indítványhoz, de konstatálni kívánja, hogy mióta Széll Kálmán áll a miniszterium élén, az ujvidéki szabadelvűpárt még semminemű ülést azóta nem tartott, Széllnek támogatásukat még nem ajánlották fel. E célból szükségesnek látja a mai végrehajtó bizottsági ülésen, mely az elzúlótt szabadelvűpárt rekonstrukcióját is tűzte napirendre; — Széll Kálmának táviratilag az új főispán kinevezését megköszönni, egyben ragaszkodásukat kifejezni.

A távirat szövege különben szószerint a következő:

„Széll Kálmán miniszterelnök urnak

Budapesten.

Az ujvidéki szabadelvűpárt, végrehajtó bizottságának mai ülésén hálás köszönetét küldi Nagyméltóságodnak, hogy a főispáni széket betölteni méltoztatott Együttal megragadjuk az alkalmat, hogy Nagyméltóságod iránti rendíthetetlen ragaszkodásunknak adjunk kifejezést, mert hazafias örömmel látjuk, hogy Nagyméltóságod böles, nemzetiesen szabadelvű vezetése alatt miként tisztultak és javultak Magyarország közéleti viszonyai és ezért mi jogos reménnyel tekinthetünk szeretett hazánk további hatalmas fejlődése és haladása elé.

A párt megbízásából:

elnök.

jegyző.

Ez az indítvány határtalan konsternációt keltett. Nagy lármá támadt erre, szinte azt hitte az ember, hogy nem szabadelvűpárti gyűlésen, hanem ellenzékiek előtt tétetett a bizalmi indítvány. Az indítvány tárgyalása elől kitérni nem lehetett és a vita megindult.

Molnár Hugó: Korai!

Rohonyi Gyula: „Korainak tartom én is, majd esetleg (!) ha beszámolót tartok, akkor tessék az indítványt megtenni.

Balla Aladár: Széll Kálmán miniszterelnöksége óta ma vagyunk legelőször együtt, tehát időszerűnek tartom az indítványt. Nem valami nagy ragaszkodásnak tartom, hogy a szabadelvűpárt ellenzi, hogy annak fejét üdvözljük. Dilemma elé akartam Önöket állítani.

Kassovitz dr. és főleg Bruck felső keresk. isk. igazgató Balla dr. indítványa mellett szólnak.

Dr. Kohn: Lényegben hozzájárni az indítványhoz, de látva, hogy a nézetek eltérők, helyes volna ha egyértelmű határozatot hoznánk.

Azon tenyt, ha a miniszterelnök a főispánt kinevezte nem kell megköszönni. (Zaj, Ohó kiállítások.)

Kassovitz dr.: de igen.

Rohonyi nagy zürzavar közt szólal fel:

„Nem lehet aziránt kétség, hogy egy szabadelvűpárti képviselő a szabadelvűpárti fejét bármikor örömmel üdvözlö. De most időszerűtlen és alkalmatlan. Nincs ünnepi aktus, nincs alkalom. Pártolom az eszmét de most nincs arra az ideje Majd a beszámoló alkalmából célszerűbb lesz.”

Balla Aladár dr.: Rohonyi, ha majd be fog számolni, nem a szabadelvűpárt nevében fog szólni, ő nem csak ezen párt, ő a város egyhangulag megválasztott képviselője. Akkor még időszerűtlenebb lesz, mint a mai szabadelvűpárt végrehajtó bizottságának ülésén.

Dr. Papp helyesli az érveket.

Helyesen mondta Balla dr., „a pártunk elzúlótt”.

Balla Aladár: csak a közvéleményt tolmácsoltam. (Zaj.)

Dr. Papp: Ha majd szerveztük a pártot és nem lesz elzülött, akkor majd táviratozzunk. Többen felkérlik Ballát vonja vissza indítványát

Balla azonban ragaszkodik hozzá. (Zanbauer Ágoston lapszerkesztő a teremből eltávozik.)

Érdekes jelenség, hogy a szabadelvűpárti gyűlésen kapacitálni akarnak egy szónokot, hogy a miniszterelnökhöz intézendő távirati bizalmi indítványát vonja vissza.

Szalay: Tehát elrendelem a szavazást (kinos zűrzavar.)

Dr. Horváth Géza vállalkozott a háládatlan szerepre, a békéltetésre; gyorsan bead egy indítványt: „Mondja ki a gyűlés, hogy üdvözlí a miniszterelnököt, de csak ha majd a párt együtt lesz”. Ezt aztán elfogadták. Szalay elnök, miután más tárgy nem volt, bezárta az ülést.

Ez az ülés képezi most városszerte a közbeszéd tárgyát. Az ujvidéki szabadelvűpárt nem akarta a szabadelvűpárt fejét, Széll Kálmán miniszterelnököt most üdvözölni, nem akarta ragaszkodásáról most biztosítani.

Jól mondta Balla dr. nem valami nagy jele „a ragaszkodásnak”.

A főispán kinevezését, mint dr. Kohn mondta, nem kell megköszönni. Szóval a szabadelvűpárt nem örül neki.

Mindezek furcsa jelenségei a nálunk nagyon megváltozott politikai viszonyoknak.

Ujdonságok.

A sah Ujvidéken.

1900. október 7.

Belgrádból jövet Muzaffer-ed-Din, a perzsák hatalmas ura ma újra átutazott Ujvidéken. Incognitóban jött, a hivatalos pompa elkerülésével. Nem is fogadta a vasuton senki, — csak egy szakasz kivonult rendőr, kik az ut mentén fel voltak állítva, nehogy Perzsia fejedelmének valami baja történjék. A város közönsége mégis érdeklődött a nagyur iránt és a pályaudvar elkerített részén belül nagy közönség gyűlt egybe. A pályaudvaron dr. Demetrovics Vladimir főkapitány is megjelent és személyesen örködött a rend felett. 8 óra 36 perczkor robogott be az öt kocsiból álló és a saht vivő udvari vonat. A vonatot a magyar államvasut bocsájtotta a sah rendelkezésére. Az első kocsiban a főbb vasuti tisztviselők ültek. A középső kocsiban ült Muzaffer-ed-Din. Nem szállt ki, csak néha egy pillanatra az ablakhoz jött. Kocsijában még a nagyvezér ült. A perzsákon kívül Szerbiából és Bulgáriából voltak kísérei a sahnak. Belgrádból Petrovics tábornok, Naumovics alezredes, Konstantinápolyból Csida Mantovics szerb követ kísérte, Szofiában pedig egy ezredes csatlakozott hozzá. Közel tízpercznyi itt tartózkodás után a hatalmas nagyurat vivő udvari vonat kirobogott, hogy a perzsa saht, Budapestre vigye.

(Büntény vagy öngyilkosság?) Egy halálos végű mérgezési eset foglalkoztatja most az ujvidéki rendőrséget. Parag Eszter, ujvidéki 22 éves cseléd lány Jefremovits temeriní utczai kereskedőnél volt alkalmazásban. E hó 7-én d. e. 1/2 11 órakor gyomorgörcsökről panaszkodott, és rövidre rá eszméletlenül összerogyott. Az előhívott orvosi segély — dr. Jójkics Mladen városi főorvos — kolerint

állapított meg és a leányt azonnal a városi kórházba szállíttatta, hol a szerencsétlen leány délután 1/2 3 órakor nagy kínok közt meghalt. Dr. Stroné Ferencz kórházi orvos, a kórházban megvizsgálta a leányt és nem kolerint, hanem arzenikum mérgezést állapított meg. A rendőrség széles körben megindította a vizsgálatot, hogy kiderítse öngyilkossági eset vagy büntény fordult-e elő? A vizsgálat lesz hivatalosan ezen ügyben mielőbb világosságot deríteni.

(Lelkész kinevezés.) Sevcics Mitrofan ujvidéki g. kel. püspök a szabadkai hltközségben üresedésben volt lelkészi állásra Dimitrievics Timó helyettes káplánt nevezte ki.

(Ügyvéd a vádlottak padján.) A szerencsétlen családi körülmények sulyos anyagi zavarba sodorták Milassin Miklós dr. szabadkai ügyvédet. Ügyfelei közül egyik-másiknak pénzt a saját céljaira fordította, s mikor már a bajból kieviczkelni nem birt, lemondott az ügyvédség gyakorlatáról. Megbízói azonban följelentést adtak be ellene, többek között a Hazai első takarékpénztár is, amely pénzügyintézetnek 3000 koronájával nem számolt el. Ebben az ügyben a szabadkai kir. törvényszék 9 havi börtönrre ítélte, amit a szegedi kir. ítélőtábla és a kuria is helybenhagyott. A napokban egy másik sikkasztási ügyben volt ellene a főtárgyalás kitzúve. Boldizsár István bodroghalászi lakos megbizta egy 246 koronás követelésének behajtásával. Milassin dr. még 1897-ben megkapta az összeget Gabrics Boldizsár alperestől, de nem küldte be felének daczára annak, hogy ez többször sürgette. Boldizsár ügyvédi panaszt emelt ellene s a pört meg is nyerte, de nem hajthatta be az ügyvéden, a miért bünyenyítő följelentést adott be ellene. A tárgyaláson panasz nem jelent meg, nélküle pedig a tárgyalás nem volt megtartható, miért is elnapoltak.

(Ingatlanok forgalma.) Az ujvidéki kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál az elmúlt hét folyamán következő helybeli ingatlanok kerültek átíratás alá: Babarcsi József és neje Czimmer Klára tulajdonát képező 110. ö. i. számú ház és beltelek Fehér Imréné Rumann Mariskára 3050 korona vételárban. Krsztics Milán és Mila tulajdonát képező 1 hold 900 □-öl szántóföld Popovics Lyubomirné Krsztics Neradzára 1000 korona vételárban. Jovánovics Károlyné, Mezei Mária és Jovánovics Károly tulajdonát képező 1208 ö. i. számú ház és beltelek Trabák Pál és neje Marcsók Katára 1600 korona vételárban. Nikolicz Nikola és Danicza tulajdonát képező 2606 és 2607. ö. i. számú ház és beltelek Löwenberger szül. Bergel Rozáliára 10200 korona vételárban. Nuppenmacher János járeki lakos tulajdonát képező 56 hold 138 □-öl szántóföld Varga János petrováci lakosra 48960 korona vételárban.

(A legizletesebb asztalviz.) A legizletesebb asztalviz a „Kristály” Szent-Lukácsfürdői hegyiforrás, mely mint egészséges ásványviz több száz orvos által ajánlva van.

SPORT.

A második nagy nemzetközi kerékpárverseny.

A vasárnap tartott kerékpárverseny sikere méltán sorakozik a megnyitó meeting fényes sikeréhez. Elsőrangú sprinter, országosnévű bajnokok, Horvát-, Szlavonország, Szerbia legjelesebbjei küzdöttek egymással. És a magyar versenyzők minden számban fényes sikert arattak a külföldi erős concurrenzia felett. Ez annál is inkább megörvendeztető, mert ép Ujvidéken, a mult havi versenynél, Szerbia bajnoka, Ribnikar Darko, hazánk legjelesebbjeit, Bäumlert, Dreilingert, Frischt, a „Nagy Díj” küzdelménél megverte. Ferkovics Vinko, Horvátország nagyhirű sampionja, a juliusban tartott bpesti nagy nemzetközi versenynél leverte Magyarország minden jeles versenyzőjét, és itt Ujvidéken kénytelen volt a küzdelemmel kivívott második helylyel megelégedni. A nap hőse Papp Ferencz

volt, ki a főverseny első díját 30 kerékhosszelőnyvel nyerte meg.

A térelőnyversenyben Papp rossz taktika miatt kénytelen volt a második helylyel beérni.

A verseny eredménye külfömben a következő:

I. Vendégek versenye. (Nemzetközi nyilt.) 2000 méter 5 kör.

1. Frisch Márton (Bpest) 4 p. 10 mp.
2. Pécsi István (Bpest) 4 p. 12 mp.
3. Szárics János (Szabadka) 4 p. 14. mp.
Frisch gyönyörű spurtban pár méterre a cél előtt elfogja a megszökött Pécsit, kit Szárics harmadiknak követ.

II. Térelőny versenye. (Nemzetközi nyilt.) 2000 méter 5 kör.

1. Szárics János (Szab.) (40 m. e.) 2p. 59"
2. Papp Ferencz (Bpest) (50 m. e.) 3 p.
3. Pécsi István (Bpest) (40 m. e.) 3 p.
Papp későn kezd spurtba és kénytelen így az első helyet Száricsnak átengedni és Pécsivel a 2 ik helyen holtversenyben végez. Erős iram, izgató verseny.

III. Nyeretlenség versenye. 2000 méter 5 kör.

1. Lehner Endre (alnév) (Szab.) 3. p. 34"
2. Hoffmann István (alu.) (Szab.) 3 p. 34 1/6"
3. Polyakovics M. (alnév.) (Sz.) 3 p. 34 1/6 mp.
Erős tempo. Küzdelem után első, kitünő második és jó harmadik.

IV. Főverseny. (Nemzetközi nyilt.) 10000 méter 25 kör.

1. Papp Ferencz (Bpest) 17 p. 20 mp.
2. Ferkovics Vinko (Zágráb) 17 p. 40 mp.
3. Szárics János (Szabadka) 17 p. 41 mp.
4. Pécsi István (Budapest) 17 p. 41 3/8 mp.
1. Vezető díj 15 körrel Papp Ferencz
2. " " 8 " Antal Rezső.

A nap főérdekessége. A főfavoritok Ribnikar Darko és Ferkovics Vinko voltak. Első kénytelen volt feladni. Ferkovics pedig rossz második lett.

Papp Ferencz hazánk kitünő hosszutávu menője szédületes erős tempót diktálva, 14 kört egyhuzamban vezet, ezzel példát statuált arra a ritka esetre, hogy valaki az első vezetődíjat és a verseny első díját is elnyerje. Papp helyenként spurtba kap és ezzel 40—50 méterre szökik, mivel azt a célzt érte el, hogy a sprinterek alaposan kifáradtak, amennyiben Pappot üldözniök kellett. A 23-ik körnél Papp az emelkedésről bámulatos erős iramban leszökik, 100 méter előnyt szerez. A mezőny élén Antal állt, mögötte Pécsi, Frisch, Szárics, Ferkovics. Ezek a hirtelen szökés által meg voltak lepetve, és csak később ismerték fel a helyzetet, de ekkor egyik sem akart a „wurzni” háládatlan szerepére vállalkozni, és a mezőnyt a megszökött Papphoz felvezetni, és így Papp 50 méterrel elsőnek haladt a célszalagon át. A többiek közt elkeseredett küzdelem, a mezőny együtt van, szinte holtversenynek látszik, Ferkovics második, Szárics harmadik, Pécsi negyedik lett. Pécsi későn vette észre, hogy az utolsó kört futják, és későn kezd spurtba, külfömben holtbizonyosan 2. lett volna. Perczekig tartó éljenzéssel honorálta a közönség a hirtelen kedvenczév lett Papp Ferencz győzelmét.

V. Seniorverseny. 2000 méter 5 kör.

1. Tausch Lajos (Ujvidék) 4 p. 13 1/6 mp.
2. Zelinka Rezső (Bpest) 4 p. 15 mp.
3. Zorkóczy Lajos (Ujvidék) 4 p. 40 mp.
Maurits felbukik, ezzel akadályozta a szépen spurtoló Zelinkát és így kénytelen a 2. pozícióval beérni

VI. Házi verseny. 2000 méter 5 kör.

1. Mayer József (Ujvidék) 4 p. 1 mp.
2. Bartos Rezső (Ujvidék) 4 p. 20 mp.
3. Tapavicz Milán (Ujvidék) 4 p. 30 mp.
Mayer első körtől kezdve vezet, 50 méter előnyt biztosít melyet többé be nem hozhatnak és küzdelem nélkül 20 géphosszal első.

Ezzel az izgató érdekességű verseny befejezést nyert. A juryt és a rendezőséget teljes elismerés illeti meg.

Este a „Grand Hotel Mayer”-ben díjkiosztás volt.

Irodalom.

Gróf Leiningen-Westerburg Károly honvédtábornok Levelai és Naplója 1848/49. Fordította és bevezette Marczali Henrik. Leiningen tábornok Levelait és Naplóját teszi most a jelen nemzedék olvasó-asztalára a Budapesti Hirlap Ujságvállalata. A sors különös kedvezése az, hogy ezek az iratok most, félszázaddal a nagy dráma után, napvilágra kerültek. Ötven esztendeig nem tudtunk róla, hogy a szabadságharc egyik legnagyobb vezére és az aradi vértanúk egyik dicső alakja megírta tapasztalatait és benyomásait. A tizenhárom vértanú tábornok a szabadságharc katonai történetének bizonyára a legilletékesebb szószólója. A Budapesti Hirlap Ujságvállalata szolgálatot vél teljesíteni a történetírásnak, midőn ez iratokat Marczali Henriknek, kitűnő történettudósnak, a levelek és a napló fölmutatójának nagyértékű bevezetésével remek fordításában kiadja. A vállalat ezt az ereklye-könyvet fényes kiadásban, a modern technika minden vívmányának felhasználásával adja ki. Rajta volt, hogy a könyv a kiadás tekintetében is disze legyen minden könyvgyűteménynek és szalonnak. A külső köntös, a nyomtatás a berendezése dolgában is arra törekedett, hogy izléses, önálló nyomon haladó, eredeti legyen. Megszerezte Leiningen tábornoknak és nevének eddig ismeretlen és kiadatlant ezczipéjét és — bizvást állíthatjuk — ritka módon sikerült, művé-zet szinnyomatú sokszorosításban mellékelte a könyvhöz, valamint facsimilében közli Kossuth Lajosnak Leiningenhez intézett levelét, a tábornok naplójának két lapját és a pancsovai, cibakházai és szolnoki ütközeteknek a tábornoktól papírra vetett tervrajzát. A könyv negyedrét alakban az eredetiek után készült következő mellékletekkel jelenik meg pergamentbe kötve: Leiningen és Leiningenné arczképe szinnyomatban, Kossuth levele Leiningenhez, Leiningen naplójának 9-ik lapja, a pancsovai cibakházai és szolnoki ütköznek tervrajzai, az utolsó naplójegyzet facsimiléje. Ára 10 korona és megrendelhető a Budapesti Hirlap kiadó hivatalában (VIII. ker., Rökk Szilárd-utca 4. szám) és általa minden hazai könyvkereskedésben.

Kiadó lapfőlapadonos: **dr. Nemes Sándor.**

Nyilt-tér.*

Minthogy a tavasz előrehaladásával csecesmőt, gyermeket és felnőttet egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hájásan fogadott

MOHAI

ÁGNES-forrásunk

vízének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt mert dús szénadtartalmánál fogva, specífus óvószer is a tífus, cholera és a gyermekek tífoid-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecesmőt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglévő gyomor- és bélhurutot gyermeknél és felnőttnél gyógyítja. Kellemesen hatván be szénadtartalmánál fogva a gyomor és bél idegére; a gyermekek lázas megbetegedése-nél pedig nélkülözhetetlen, hűtő, húgyhajtó és a szomjat csillapító hatásánál fogva.

—= Kedvelt borviz. —=

A mohai Ágnes-forrás
kezelősége.

Főraktár:

ÉDESKUTY L.

cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V. Erzsébet-tér 8. sz.

Főraktár Ujvidék és környéke részére

Wagner Testvérek-nél

UJVIDÉKEN

—= a legolcsóbb árakban. —=

Kapható minden győgytárban,
fűszerkereskedésben és vendéglőben.

* Az ezen rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség



Első cs. és kir. szab. Duna-Gőzhajózási-Társaság

A posta és személyszállító hajók

ŐSZI MENETRENDJE.

Érvényes 1900. október 1-től fogva további intézkedésig, legkésőbb 1900. november végéig.

Ujvidékről—Budapestre:

minden pénteken és kedden d. e. 11 óra 50 p.

Ujvidékről Zimony, Belgrádra:

minden szerdán és vasárnapon d. u. 3 óra 40 p.

Ujvidékről Zalánkemény, Títelre:

minden szerdán és vasárnapon d. u. 3 óra 40 p.

—= Az alacsony vizállás következtében a moldova-orsova—turnszoverini dunaszakaszon egyelőre szünetel a társulati személyszállító hajózás. —=

UJVIDÉK, 1900 szeptember hóban.

Az ügynökség.



8624. szám.

tkvi 1900.

Árverési hirdetményi kivonat.

A titeli kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Miloszavlyev Rádán mosorini lakos végrehajtatónak Jovánovits Dragutin mosorini lakos végrehajtatást szenvedett elleni 1000 korona tőke s jár. iránt folytatott végrehajtatási ügyében a titeli kir. bíróság mint tkvi hatóság területén a mosorini község belterületén végrehajtatást szenvedett tulajdonát képező telekkönyvvezetelen 442. számú ház 1099 □ öl házhely 800 kor. becsárban, nyilvános árverés útján el fog adatni.

Határnapul 1900. évi december hó 13-ik nadjának d. u. 3 órája Mosorin község-házához kitűzetik, oly hozzáadással, hogy az ingatlan ezen határnapon a becsáron alul is el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, melynek 10% venni szándékozók készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 3333. sz. I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, a vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében bánatpénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről szabályszerű elismervényt átszolgáltatni kötelesek.

Vevő köteles a vételárát 3 egyenlő részletben és pedig az elsőt 15 nap, a másodikat 30 nap és a harmadikat 45 nap alatt mindig az árverés napjától számított 5% kamatokkal a titeli kir. adóhivatalnál lefizetni.

Titelen, a kir. bíróság mint tkvi hatóságnál, 1900. évi szeptember hó 24-ik napján.

Ján s. k.

kir. albjiró.

1776. 1900.
végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbíróság 1899. évi V. 429. számú végzése következtében Dr. Gál Ödön ujvidéki ügyvéd által képviselt Weinfeld Ignác ujvidéki lakos javára Fellner Sándor ujvidéki lakos ellen 1000 kor. s jár. erejéig 1899. évi május hó 20-án foganatosított kielégítési végrehajtatás útján lefoglalt és 2038 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m.: kávéházi berendezés nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbíróság 1899. évi V. 429/7. számú végzése folytán 800 kor. hátr. követelés, ennek kamatai, 1/3% váltódij és biróilag már megállapított költségekkel erejéig Ujvidéken a városháznál leendő eszközésére **1900. évi október hó 15. napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetes mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidéken, 1900. évi október hó 1-én.

Basch Sándor
kir. bir. végrehajtó.

M. K. EGYETEM
VEGYTANI INTÉZETE:
A
KRISTÁLY
ASVANYVIZ
KAPHATÓ
FÜSZERKERESKEDÉSEK-
BEN
VENDÉGLÖK-
BEN
ÉS MINDEN VASÚTI
ETKEZŐ KÖZSÉGBEN.

Több száz kiváló orvos által ajánlv.

A legizletesebb és legolcsóbb asványviz.

UJVIDÉKEN:

Schwamm és Tokalio, Stojanovits és Radovanovits
jól felszerelt fűszer, csemege és asványvizkereskedésben.

HIRDETME NY.

AZ ELSŐ KECSKEMÉTI SZŐLŐ ÉS GYÜMÖLCSTERMELŐ SZÖVETKEZET közhírré teszi, hogy telepén nagy mennyiségű kifogástalan minőségű **gyümölcsfa öjtványaira** u. m.: **kajszin, alma, körte, cseresznye, meggy, őszibarack, szilva, dijszák és oserjék**, valamint jól gondozott sima **gyökeros bor és csemege szőlővesszőkre**, ugy az őszi mint a jövő tavaszi ültetési időnyre már előjegyzéseket elfogad.

—= Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldünk. —=

Első Kecskeméti Szőlő- és Gyümölcstermelő Szövetkezet.

Fejér István.